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Cine poartă vina?
S i b i i u ,  14 Iunie n.

L-a supărat pe domnul Kossuth, 
şeful independiştilor, că imediat după 
audienţa pe care a avut-o la Yiena, 
ziarul ^Fremdenblatt“, despre care 
se ştie, că e organul ministrului co
mun de esterne, şi e singura gazetă 
cetită de Maiestatea Sa, Monarhul 
nostru, a scris cu înfruntare, că cre
dincioşii domnului Kossuth, cu şeful 
lor împreună, nu sunt oameni de cu
vânt, pentrucă nu s’au ţinut de pac
tul legat cu Coroana, nu au făcut 
notia lege electorală, cu votul univer
sal, egal şi secret, deci nu sunt ele
mente de încredere.

Şi l-a supărat lucrul pentru fap
tul, că toată lumea ştie, că numai 
cerneala cu care s’au pus pe hârtie 
părerile acestea despre domnii kos- 
suthişti e*a redacţiei ziarului nu
mit, părerile şi judecata însăşi vine 
însă de altundeva, — dela loc mai 
înalt.

Intre patru ochi se poate că a 
auzit această sentinţă, mai de mult, 
atât domnul Kossuth, cât şi domnul 
Andrăssy, pentrucă am văzut, cum 
imediat după isbucnirea crisei, ba 
chiar şi cu câteva zile mai nainte, 
s’a plâns şi unul şi altul în faţa 
credincioşilor, — secundaţi pănă 
chiar şi de prim-ministrul Wekerle, — 
că a fost greşalâ mare, că dieta nu 
a căutat să voteze legea electorală, 
cu care coaliţia a rămas acum da
toare, atât ţării, cât mai ales Co
roanei, faţă de care a luat angaja
mente că o va face. Căci dăm cu 
socoteală, că nu propria mustrare 
de conştienţă i-a făcut pe numiţii 
sfetnici ai Coroanei să-şi aducă a- 
minte, că au mai rămas datori cu 
ceva, ţării şi Coroanei, ci imputările 
ce li se vor fi făcut pe tema acea
sta dela locul preaînalt.

Stând deci sub groutatea acusei 
îndreptăţite ce li se ridica, şi din par
tea Coroanei şi din partea ţarii, 
domnii din coaliţie caută acum sa

stabilească responsabilităţile şi să 
constate, că cine poartă vina, că le
gea despre reformele electorale nu 
s’a făcut, aşa cum s’a obligat coa
liţia să o facă?

Şi cei din partidul kossuthist 
pun vina pe contele Andrăssy, mi- 
nistiul de interne, care dinadins, zic 
ei, că ar fi făcut trăgănarea, numai 
pentrucă să-i aducă în corn de ca
pră cu banca autonomă, iar ade
renţii lui Andrăssy pun vina pe 
kossuthişti, cari au scos la supra
faţă chestia băncii, făcând imposi
bilă funcţionarea dietei şi votarea 
legii din întrebare. Noi însă, — şi 
cu noi aşa credem, că ţara întreagă, 
întreaga opiniune publică, — punem 
vina pe toţi, pentrucă toţi sunt deo
potrivă vinovaţi, că legea despre 
votul universal, egal şi secret la a- 
legeri, încă n’a fost adusă din par
tea dietei, contrar promisiunei ca
tegorice, făcută ţării şi Coroanei.

E vinovat guvernul, pentrucă 
în loc să se ţină cu stricteţă de pro
gramul de muncă stabilit între şefii 
coaliţiei şi Coroană, a vârât prin
tre puncte şi astfel de proiecte de 
lege, de cari nu era nici o trebuinţă 
urgentă, şi cari numai supărare 
şi amărăciune au provocat în ţară, 
ca de es. legea coi telui Apponyi de
spre propunerea limbei maghiare în 
şcoalele elementare poporale, legea 
congruei, nouele legi de dare, şi al
tele, tot lucruri, cari nu erau tre
cute în progra nul de muncă al coa
liţiei, obligată să voteze necesită
ţile de stat numai, budgetul şi re
cruţii, şi să facă noua lege electo
rală, apoi să plece.

E vinovată însă şi dieta, pen
trucă nu a silit guvernul să se ţină 
de programul de muncă, ci i-a per
mis atâtea devieri nemotivate dela 
program. E vinovată mai ales pen
tru aceea dieta, pentrucă decâteori 
s’a sculat câte un deputat naţiona- 
nalist ca să atragă atenţiunea die
tei şi a guvernului, că ar trebui să 
se facă legea nouă electorală în ter- 

I minul pus din partea Coroanei, a

fost totdeuna huiduit şi desconsi
derat, în loc de a-i veni întreaga 
dietă întru ajutor.

Sunt vinovaţi deci şi unii şi al
ţii, şi vinovăţia lor creşte numai 
prin aceea, că acum unii caută să 
o pună in sarcina celoralalţi, îu loc să 
se pună toţi pe lucru şi să facă legea, 
căci pot încă să o facă. N’au de
cât să voiască să o facă, şi în două săp
tămâni am putea se avem lege nouă 
electorală. Fireşte, nu după recep
tül contelui Andrăssy, ci o lege 
dreaptă, omenească şi europenea
scă. Dar cu tânguiri şi cu acusări 
reciproce nu se va face. E tocmai 
aşa, ca şi când se aprinde casa, şi 
oamenii se iau la ceartă, pe tema, 
că oare cine a aprins-o, în loc să 
se apuce cu nădejde de lucru şi să 
stângă focul. Lăsaţi deci, domnilor 
din coaliţie, ca ţara însăşi să caute, 
cine e vinovat, că încă nu are lege 
nouă electorala, iar dvoastră, dacă 
vreţi să scăpaţi de osânda ei, faceţi 
legea cât mai curând!

Un cas grav. Cetim în ziarele din 
Bucureşti, că consiliul facultăţii de me
dicină de acolo, întrunit Joi la orele 
6 d. a., a hotărât, ca doctorii români să 
nu ia parte la .Congresul internaţional 
de medicină dela Budapesta“, care va 
avea loc în August. Consiliul a redactat 
un memoriu, care va fi tradus în franţu
zeşte şi împărţit tuturor membrilor con
gresului şi în care se spune, oă dată fiind 
purtarea autorităţilor ungureşti faţă de 
doamna Ylad, nici un medio româu nu 
va lua parte la acest congres.

Hotărârea lcossutliiştilor. Co
mitetul executiv al partidului kossuthist 
a ţ'nut şedinţă şi Vineri, în oare s’au ac 
ceptat părerile lui Kossuth. Sa decis, ca 
resolvarea crizei se nu fie forţată, ci lu
crurile se remâuă aşa cum sunt pănă la 
toamnă. D.eta s i nu fie convocată, cum 
oereau unii, dar să fie convocată marea 
adunare a partidului, pentru a lua hotă
râre finală şi a adresa alegătorilor un ma
nifest. Prim-ministrul Wekerle va merge 
în cursul săptămânii acesteia de nou la 
Viena.

Declaraţiile lui Scotus Viator.
Domnul lo a n  S la v ic i, directorul zia

rului „M in e r v a “ din Bucureşti, a avut o 
întrevedere ou Sco tu s V ia to r, publicistul 
englez, care se află de prezent în Bu
cureşti, despre care întrevedere publică 
într’uu număr mai recent al „M in e rv e i* 
următoarele:

.Bine cunoscutul şi nouă tuturora ou 
deosebire simpaticul publicist englez „Sco- 
tu s  V ia to r“, di Seton Watson, se află de 
câteva zile în ţera noastră, unde a venit 
cu gâudul de a se dumiri din propria sa 
intuiţie asupra adevăratei stări de lucruri.

Am ţinuţ să-i cerem o întrevedere 
şi să-i mu’ţumim pentrq serviciile aduse 
cauzfi române prin publicaţiunile sale.

„Mă bucur, — ni-a răspuns dsa, — 
dacă în adevăr am servit şi cauza Româ
nilor, dar o mulţumire specială pentru a- 
ceasta nu mi se cuvine, căci gândul meu 
a fost şi e să-mi servesc patria. Eu am 
venit în Ungaria îndemnat de simpatiile 
mele către poporul maghiar şi îu deosebi 
către partidul lui Kossuth, oare s’a bucu
rat, ba se mai bucură şi ez;, de multă con- 
sideraţiune în cercurile politice din En- 
glitera. M’am încredinţat însă în cele din 
urmă, că oamenii de stat ai maghiarilor 
nu sunt de bună credinţă, stăruie într’o 
politică nu numai greşită? oi totdeodată 
şi primejdioasă chiar pentru Uogaria, şi 
că compatrioţii mei sunt ră.u informaţi, de
spre cele ce se petrec în regatul ungar, 
am ţinut dar se le dau acestora informaţiuni 
exaote şi expuse cu bună credinţă. Sunt 
în mare eroare cei ce mă socotesc duş
man al maghiarilor; simpatiile către asu
priţi nu sunt duşmănie faţă ou asupritorii, 
şi cel ce spune adevărul le este tuturora, 
prieten*.

Am întrebat pe di Waston, oe anume 
i se pare greşit şi primejdios în politica 
urmată de oamenii de stat ai maghiarilor.

„După oe am ajuns să cunosc ade
vărata stare a lucrurilor — mi-a răspuns 
dsa — am rămas cuprins de simţământul, 
că ideea unui stat naţional maghiar inde
pendent, chiar dacă ar fi realizabilă, ceeaoe 
nu cred, nu se poate concorda cu intere
sele generale europene. Urmărind scopul 
acesta maghiarii, şi altfel isolaţi, se pun 
în conflict cu toată lumea şi slăbesc mo
narhia austro urgară. Silinţele de a des
fiinţa pe slavii din regatul ungar sunt nu 
numai zadarnice, oi totdeodată şi primej
dioase, căci îi împing pe toţi slavii spre 
solidarizare şi spre luptă îndârjită, oeace 
numai Rusiei poate să-i convie.

F 0 I S 0  ARĂ.
Activitatea literară a Metropolitani Andrem b. de Ş a p a .

de Oh. Tulbure.
(Urmare.)

Numai prinzând în felul acesta icoana sufletească a 
tânărului Şaguna, ne va păreâ firesc, — ceeace observă şi 
dl Slavici1) — cum, adecă, Şaguna ca profesor de teologie 
la sârbi, sprijiniâ în ascuns pe studenţii români ai semina
rului din Vârşeţ; cum Şaguna, mai apoi secretarial consi- 
storiului din Carloviţ, în ceasurile slobode se ocupă cu stu
diul canoanelor şi culegeă în biblioteca patriarhală date 
istorice privitoare la trecutul bisericii rom âneşti; şi în sfârşit 
cum Şaguna, mâna dreaptă a patriarhului Stratimirovici, 
adunâ cu sârguinţă şi pe ascuns material ştiinţific, pentrucă 
la un timp dat, să-l întrebuinţeze tocmai împotriva Sârbi
lor în lupta pentru despărţirea ierarhică şi redobândirea 
drepturilor istorice şi canonice ale bisericii române ortodoxe.

Iar ca o dovadă despre baza reală a chipului, în care 
înfăţişăm pe Şaguna, la începutul activităţii sale publice, 
avem înseşi cuvintele sale de mai târziu, cari lasă să în
trezărim visul tinereţelor sale. In prefaţa unui manual al 
său de drept canonic, Şaguna zice anume, c ă : .fiind norocos 
a deveni protosincel la mitropolia din Carloviţ, pe lângă da-

‘) V. Andreiu baron de Şaguna, de I. Slavici. Sibiiu 1880. p.
17 şi urm,>

torinţele, ce le aveam ca profesor de teologie având şi cea
suri libere le întrebuinţam cu cetirea cărţilor istorice şi ca- 
noniceşti. Aceasta puteam să o fac cu înlesnire, căci eram 
şi bibliotecar al bibliotecii metropolitane. In cărţile cano- 
niceşti aflam multe care mă sileam a le şi descrie (copia), 
căci nu aveam nădejde, eă voi puteâ şi eu oarecând folian- 
tele acele să mi le cumpăr; apoi şi aceea am gândit, că 
cine ştie unde mă va apucă soartea dela Carloviţ, puteâ-voi 
aveă şi acolo foliantele acele“.

în sfârşit aceeaşi ţintă de viaţă, aceeaşi confesiune 
de credinţă se desface şi din memorabila cuvântare festivă, 
rostită în catedrala din Carloviţ din prilejul hirotonirii sale 
de episcop al Românilor neuniţi din Ardeal, în care Şa
guna îşi măturiseşte, acum lămurit şi fără sfială, idealul 
tinereţelor şi al străduinţelor sale: zicând: — „Tu, Doamne, 
ştii, că cătră scopul meu a alerga doresc, pe Românii a r
deleni din adâncul lor somn să-i deştep t...“ 1)

*
între astfel de împrejurări creşte Şaguna, în acest 

mediu social şi cultural se formează din tinărul macedo
nean Anastasie, marele păstor şi harnicul scriitor bisericesc 
de mai târziu.

Din sânul familiei Şaguna pleacă cu o puternică cre
dinţă religioasă şi dragoste de biserică. în familia şi’n 
cercul de prietini al unchiului său Grabovski primeşte cele

lj Capitolul acesta a format obiectul unei Conferinţe ţinute în 
sala „Asociaţiunii“ din Sibiiu la 30 Ianuarie 1909. V. „Luceafărul“ 
VIII. Nr. 5 şi 6.

dintâi cunoştinţe de carte românească, cele dintâi elemente 
de cultură naţională. Tot aici se pare, că încolţesc şi în
demnurile şi aptitudiniile sale literare, care mai apoi se 
plămădesc între rafturile bibliotecii patriarhale din Carloviţ, 
unde îl aflăm de tinăr studiind şi culegându-şi material 
preţios, pentru operele istorice şi canonice, ce avea să la 
alcătuiască mai târziu.

II.
Consideraţiuni gen era le  a sup ra  literaturii b iser ice şti în A r
deal. Şaguna ca  scr iitor. C lasificarea  a ctiv ită ţii sa le  literare.

Când a urcat scaunul episcopesc al eparhiei Româ
nilor ortodocşi din Ardeal, Şaguna aveă deci îndemnul şi 
pregătirea intelectuală necesară pentru a deveni nu numai 
un păstor treaz, un organizator înţelept şi un energic câr- 
muitor al bisericii sale, ci totodată şi un arhiereu luminat 
prin erudiţiune şi un bun scriitor bisericesc.

Iar pregătirea aceasta în domeniul ştiinţii teologice 
Şaguna şi-a ştiut-o validită şi ’ntrebuinţă spre folosul bise
ricii în tot timpul activităţii sale arhipăstoreşti. Pe lângă 
toată munca sa titanică pe terenul bisericesc, politic şi ad
ministrativ, acest arhiereu are energia şi vremea necesară 
să desfăşure şi o activitate literară neîntrecută în rodnicie 
poate de nici un alt ierarh românesc.

Iar faptul acesta credem, că este a se atribui în pri
mul rând trebu in ţii arzătoare, care se simţiă de manuale 
bisericeşti, didactice şi cărţi rituale in sânul bisericii sale,
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Cu atât mai greşită mi se pare po- | 
Htioa maghiarilor faţă ou Românii, care 
au multe interfse ccmuce cu dânşii. Mi-a 
fost destul să fac o călătorie prin Ardeal, 
pentruoa să mă încredinţez despre marea 
importanţă politică a Românilor în viaţa 
regatului ungar şi să mă interesez şi de 
slovacii din nordul Ungariei, aliaţii mai 
slabi şi mai ameninţaţi ai Românilor“.

întrebat asupra scopurilor urmărite 
prin călătoria ce face prin România, dsa 
ni-a spus, că rostul Românilor din rega
tul ungar numai în legătură ou fraţii lor 
din România poate să fie înţeles.

A dorit înoă de mult să fie în Ro
mânia, dar a ţinut s’o facă aoeasta nu
mai după ce-şi va fi publicat cea din 
urmă carte, ca să nu se poată zice, că a 
fost influenţat de aici.

„Eu sunt scoţian, — a urmat, — şi 
noi avem în Scoţia multe legi vechi foarte 
rele, pe oare le interpretăm aşa, ca în 
aplicare să dea rezultate bune.

Am fost dar surprins, când am vă
zut, că în Ungaria sunt foarte multe legi 
bune, care sunt răstălmăcite aşs, ca în 
aplicare să dee rezultate rele.

Se poate că această rea credinţă nu 
e oeva special maghiar, ci un semn al 
barbariei orientale şi al lipsei de cultură 
politică. Ţin să ştiu, dacă e şi aici ace
eaşi lipsă de bună credinţă ca în Ungaria 
Se zice mereu, că întreaga mişcare a ro
mânilor din regatul ungar e pusă la oaie 
şi condusă ne aici, oă bănoile româneşti 
din Ardeal lucrează cu oapitaluri din Ro
mânia spre a ruina poporul în vederea 
creării unei clase oonducătoare româneşti 
şi oă există aici un puternic curent ire
dentist, ceeace ar fi fără îndoială o pri
mejdie chiar şi pentru România“.

Am încredinţat pe dl Watson, oă 
toate aceste sunt născociri răspândite ou 
rea credinţă spre a justifica prigonirile 
puse la oale contra Românilor.

„Mă voiu convinge prin mine însumi, 
— despre adevăr, — a răspuns dsa*.

Ni-a spus apoi, că va faoe o călăto
rie prin nordul Moldovei, prin Bucovina, 
pe la Galaţi, pe valea Bistriţei, la Sinaia, 
la Curtea de Argeş, şi apoi se va întoarce 
iar la Bucureşti şi na va face împărtăşire 
despre impresiunile oe va fi primit.

I-am mulţumit pentru lămuririle ce 
a binevoit e ne da şi a rămas să vadă şi 
să judeoe oa om ou inima curată, oare a 
venit din propriul îndemn şi condus nu
mai de dorinţa de a putea să lămurească 
pe concetăţenii săi“.

I . S la v ic 1.

Organisarea bisericilor în Ungaria,
— Scrisori c&tră un coleg. —

(Fine).
Sinodul parohial în biserica sârbească 

îl formerză membrii mejoreni aleşi de cre
dincioşii parohiei. Membru al sinodului 
poate fi ori oare oredincios trecut peste 
30 ani. Numărul membrilor din un atare 
sinod parohial variază între 30 şi 120, aşa 
dupăcum parohia are pănă la 2 mii sau 
6 mii suflete. Se aleg pe câte 6 ani aşa, 
că tot la doi ani 1/ 3 parte iasă din sinod, 
dar cei eşiţi se pot realege. Membrii co
mitetului parohial sunt aleşi de sinod nu
mai din sinul său asemenea pe şese ani, 
dar aşa, că tot la trei ani iasă jumătate, 
cei traşi prin soarte făcându-se altă ale
gere în loourile vacante. Numărul mem
brilor din comitet e de 8—24, aşa după

cum e parohia de mare. Sinodul parohial 
în loourile devenite vacante prin alegerea 
membrilor în comitet sau prin moarte, 
alege alţi membri. Comitetul parohial a 
lege dintre membrii săi, sau din afară, 
membrii epitropiei pe durata unui an. Atât 
comitetul, cât şi sinodul îşi alege prezi
dent din sinul său. Preoţii sunt membrii 
naturali ai comitetului şi ai sinodului. Cer- 
oul de competinţă al sinodului ca şi al 
comitetului şi epitropiei e acelaş oa la noi, 
ou esoepţia alegerilor de preoţi, cari se 
efeotueso în modul următor. După deve
nirea în vacarţă a unei parohii consisto- 
rul respectiv publică concurs în foaia ofi 
oioasă. Toţi cei cu cualifioaţia reoerută 
pentru respectiva parohie îşi înaintează 
aotele necesare la consistor, pe basa că
rora se face oandidarea. Un trimis al con- 
sistorului iesă la faţa locului în ziua anu
mită pentru efeotuirea alegerii, oare se 
faoe din partea membrilor sinodului pa
rohia). (Să nu uităm, că smodul parohial 
constă din un număr limitat şi că e ales 
de comunitatea bisericească). Dacă vre
unul din oono.urenţi a întrunit 'i/ 3 părţi a 
voturilor date, se înaintează spre întărire, 
la cas contrar să înaintează doi sau trei, 
oari au obţinut mai multe voturi, pen 
truca consistorul să numească respective 
să întărească pe unul din ei. Nu pot lăsa 
să nu amintesc împrejurarea, că preoţii 
sârbeşti sunt datori să facă fără taxă sluj
bele următoare: botezul, bunele învoiri şi 
cununiile, mărturisirile şi împărtăşirea cu 
sf. oumineoătură, înmormântările, precum 
şi estradarea estraselor din matriculă. In 
schimb însă primesc anumite rebonificări 
în bani dela 400 florini pănă la una miie, 
aşa dupăcum e parohia de clasă (I.—VI.), 
mai inferioară sau mai superioară.

In fruntea fiecărui protopresbiterat 
stă protopreabiterul, care totodată e pa
rohul comunei oentrale. Alegerea lui după 
premersele ca la alegerea de preot, se efec- 
tueşte prin sinodul comunei oentrale, preo
ţii cercului şi câte un trimis al sinoade
lor parohiale din protopresbiterat aşa însă, 
ca cei din cerc să fia mai puţ'ni cu l / s 
parte decât membrii sinodului comunei 
oentrale. Formalităţile şi condiţiile ale
gerii sunt toomai oa cele înşirate la a!e 
gerea preoţilor.

Metropolis, respective patriarhia Sâr
bilor, e împărţită în 7 eparlri. Frecare 
eparhie, întoomai ca la noi, îşi are sino
dul său. Membrii sinoadelor sunt parte 
naturali, parte aleşi. Naturali sunt afară 
de episcopul eparhiei toţi protopresbiterii, 
preoum şi rtfarentul şoolar. Profesorii 
gimnaziali, preoum şi cei de teologie şi 
pedagogie din respeotiva parohie au drept 
de a-şi alege oâte un deputat la sinodul 
eparhial. Tot asemenea au drept învăţă
torii şooalelor elementare din fiecare tract 
protopresbiteral a-şi Irlmite din sinul lor 
oâte un deputat sinoda'. Ceialalţi mem
bri sunt parte din mireni, parte d'n cler, 
însă aşa oă membrii din oier formează 
numai jumătate din numărul membrilor 
mireni. Alegerea se face în centrul fie
cărui protopresbiterat, şi anume după 4 
mii suflete se aleg doi deputs-ţi min ni şi 
unul din cler. Drept de vot la astfel de 
alegeri au trimişii comunelor, cari tot după 
500 suflete îşi trimit câte un alegător. 
Membrii din cler se aleg separat de cătră 
preoţii traotului. Sunt însă şi comune bi
sericeşti la număr 11 cari singure îşi a- 
leg deputaţii sinodali având dreptul tot 
după 2 mii suflete la alegerea unui de
putat. E natural deci, că m fiind epar 
hiile împărţite în cercuri electorale ca la

noi, numărul total al, deputaţilor în epar- 
h'i e mai mare sau mai mic, aşa după
cum e şi eparhia. Astfel în sinodul arhie
piscopiei sunt 82 membri, în eparh'a de 
Bacioa 73, în cea de Buda 30, în cea de 
Timişoara 90, în cea de Verşeţ 79, în cea 
de Prkraţ 62, în cea de Carlstadt 135. 
Fecare eparhie îşi are consistorul său, a 
cărui prezident e episcopul, iar membrii 
sunt protopresbiterii şi cei aleşi de sino
dul eparhial, atât din oier, cât şi din mi
reni.

Forul suprem în biserica ortodoxă 
sârbească e ca şi la noi congresul neţ o 
nai bisericesc, cu 75 membrii, dintre cari 
25 din cler iar 50 din mireni. Numărul 
acesta se împârţeşte în cele 7 eparhii, 
dar nu în măsură egală ci după mărimea 
eparhie’. Astfel arhiepiscopia de Oarlo- 
veţ are 5 membri din cler 7 din mireni, 
eparhia de Buda are 2 membri din cler 
2 mireni, eparhia Timişoara are 4 din 
cler 8 mireni, eparhia Vârseţ are 3 din 
cler 8 mireni, eparhia de Basica 3 mem 
bri din cler 7 din mireni, eparh:a de 
Pskraţ 3 din cler 5 mireni, eparhia de 
Carlstadt 5 din oier 12 mireni şi cele două 
diu urmă îu comun încă 1 mirean.

Eparhiile pentru alegerea deputa
ţilor congresuaU sunt împărţite în oerouri 
electorale, exoepţiune făcând 8 oraşe, cari 
singure aleg câte un membru mirean. Aşa 
dar în total sunt 42 cerouri electorale, în 
oari se aleg câte un membru mirean. Mem
brii din cler se aleg asemenea în acestea 
cerouri, aşa după cum e cercul mai mare 
sau mai mic şi ori alege siügur un mem
bru, ori ou alt cerc, eventual cu alte cer
curi împreună. Drept de vot la alegerea 
membrilor congresuali au: toţi preoţii din 
metropolie şi toţi aceia, oari au drept de 
vot la alegerea sinodului parohial. Alegerile 
sunt parte directe parte indirecte. Drept 
de vot direct au membrii acelor comuni
tăţi bisericeşti (8 la număr) oari singure 
trimit oâte un deputat corgresual. Drept 
de vot indirect au membrii acelor comune 
bisericeşti, cari cu altele i npreună for
mează un cerc electoral şi astf 1 îşi aleg 
reprezentantul lor. Atari comune aleg tot 
după 200 suflete un alegător. Aceştia sa 
întrunesc în o zi anumiţi în oentrul cer
cului eleotoral ou alegătorii din oier şi 
împreună aleg un deputat oongresual mi
rean. Alegere», ia cererea alor 20 membri 
e secretă. Alegereâ deputaţilor din cler, 
dacă cercul alege singur un deputat, în ace- 
iaş şedinţă, de aceiaşi alegătorii şi sub ace
leaşi formalităţi şi cond'ţiuni să efectuieşte. 
Dacă însă cercul nu singur, ci cu altul sau 
cu alte oerouri alega deputat oongresual din 
cler, atunoi asemenea aleg în aceiaşi şe
dinţă toţi alegătorii deputaţi din cler, ear 
voturile se împreună ou ale celorlalte cer
curi şi astfel se constată cine a avut ma
joritatea voturilor. Toţi aoeşt a se aleg 
pe câte un period de trei ani.

Membrii naturali ai congresului sunt 
toţi episoopii, şi patriarhul oa preşedinte. 
Congresul se întruneşte tot la trei ani 
odată. Msjestatea Sa are dreptul de-a a- 
mâna şedinţele oorgresului, preoum şi a-1 
dizolva, în oare caz se efeotuess alte ale
geri. Congresul alege pe patriaih, pere 
ferenţii şcolari, membrii consistoriului me
tropolitan şi o delegaţiune oongresuală, 
oonstătătoare din 9 membri. Această de
legaţiune pregăteşte toată chestiile de des- 
bătut la congres. E aşa zicând comitetul 
congresului naţional bisericesc al biserioei 
sârbeşti.

M’arn restrins la descrierea în gene
ral a notelor mai caracteristice din con

stituţia biserioei sârbeşti. De sigur orga
nele respeotivp, despre cari am vorbit, 
administrează fonduri tisericeşti, se în
grijesc de susţ:nerea şooalelor şi salariza
rea învăţătorilor, ou un cuvânt, se bucură 
de toate drepturi e, cari compet unei bi
serici autonome a unei religiuni recept9.

Cu ooasiunea proximă mă voi sili 
să-ţi dau desluşiri asupra unei alte bise- 
serici autonome, puternice din patrie, a- 
sppra bisericei reformate.

lo a n  S ta n c iu  
paroh.

A părarea  „poporanism ului“ .
(Urmare).

Yasile Aleosandri este entusiasmat de 
partea frumoasă, omeneşte frumoasă a 
poeziilor noastre populare, simte un fel 
de mândrie patriotică de a le arăta In a- 
oeastă frumuseţă oarecum generală a lor, 
nu numai Franocz'lor, oi şi Germanilor şi 
Eoglezilor.

Căci suntem în epooa dintre 1855 şi 
1866, epoca renaşterii politice a României, 
care, după congresul dela Paris, este în 
mod aşa extraordinar caracterizată prin 
solicitarea poporului rcmân de a şi ex
prima dorkţale sub auspioiile marilor pu
beri de cultură europeană.

Alecsandri, a oărui excepţională va
loare în literatura noastră stă în repercu- 
tarea tuturor curentelor de simţiri ale con
timporanilor săi, vine şi în ajutorul aces
tei mişcări şi caută să ne câştige simpa
tiile occidentale, şooţând la iveală mai a- 
les acea parte — dealminteri reală — a 
manifestărilor sufletului nostru poporan, 
oare se poate numi lirică şi contemplativă, 
adecă duioşia simţirilor şi cumpătarea ex
primării.

înţeleg, oă dta pui acoentul pe ele
mentul energic al baladelor, fiindcă el se 
potriveşte mai bine cu oriterul d-tale et- 
nio. Insă acest criteriu nu trebue luat 
exolusiv; în orice caz el nu era şi nu pu
tea fi exclusiv la Aleosandri. D-ta recu
noşti, oă »Aleosandri, a auzit şi a înţeles 
că iu murmurul poporului e o muzică 
naivă şi sentimentală a doinelor oe se ou- 
vine să fie notată, că este o muzică eroică 
a baladelor oe se cuvine şi mai mult să 
fie scrisă*.

Dar eu întreb : de oe „şi mai mult* ?.
Pentru Alecsandri, ca şi peDtru unii 

din noi, se cuvenea tot aşa de mu t să fie 
păstrată sentimentalitatea doinelor, căci 
deşi, — după luminoasa d-tale cercetare 
— partea eroică şi cuminţenia politică 
sunt mai ales semnele moştenirii etnice, a- 
ceasta nu exolude partea sentimentală nici 
la Romani, şi ou atât mai puţin la des- 
oedenţii lor, după o evoluţiune culturală 
de atâtea veacuri.

In deosebi elementul eroio în poezia 
popoarelor din orient, devenita de atunoi 
aşa de „interesate, era cunosout de mai 
nainte, pentru A'banezi prin imitările — 
fie şi meşteşugite — din Guzla lui Pros
per Mériméc, pentru sârbi prin minunata 
oulegere de poez i populare publicată de 
Karagioi între 1823 şi 1833 şi prin alte 
luorărh Aloi e multă voinioie, tot atâta 
oruzime, uneori şi brutalitate. Cine însă 
îşi dă seamă de firea poetică a lui Alec
sandri, înţelege îndată, că pe el a trebuit 
să-l atragă din poezia noastră populară mai 
ales elementul ei liric şi contemplativ, şi 
tocmai ou aoeastă particularitate, pe care 
d-ta o depreoiezi oa expresia „duloegărie* 
Alecsandri ne-a făout mai bine primiţi

iar de altă parte străduinţă luminate a lui Şaguna de a 
contribui în tot chipul la înălţarea stării culturale a cle
rului său.

O reprivire scurtă asupra literaturii noastre bisericeşti, 
înainte de venirea lui Şaguna în Ardeal, va arătă şi mai 
lămurit, că Intr’adevăr trebuinţa neaperată de cărţi, a fost 
îndemnul de căpetenie al activităţii sale literare.

Se ştie, că cele dintâi începuturi de literatură biseri
cească română în Ardeal s’au pornit sub influinţa propa
gandei luterane şi calvineşti din veacul al XVI şi al XVII-Iea.

Deoparte principiul reformaţiunii de a traduce cărţile 
sfinte, în primul loc biblia, pe limba şi ’nţelesul poporului 
de rând, de altă parte nizuinţa bisericilor reformate de a 
se întări prin atragerea elementelor bisericii ortodoxe, au 
ca urmare traducerea cărţilor sfinte pe limba românescă şi 
începerea unei mişcări literare priincioase pentru desvoltarea 
bisericii Românilor din Ardeal.

Cu îndemnul şi cheltuiala clericilor luterani şi calvini 
se traduc de preoţi ai Românilor cărţile rituale pe limba 
românească, se scriu catechisme, cuprinzătoare a normelor 
de credinţă, în cari se strecoară ici-colea învăţături calvi
neşti, cu scopuri proselitistice. Aceste tendinţe n’au ajuns 
însă nicăiri la vre-un rezultat statornic şi stricăcios pentru 
biserica Românilor dreptcredincioşi. Ele au avut numai e- 
fectul binefăcător, neprevăzut de urzitorii lor, întrucât au 
contribuit, în mod indirect, la scoaterea slavonismului, şi 
la întemeierea unei avântate şi rodnice mişcări literare în 
biserica românească.

Astfel, în jumătatea a doua a veacului al XVI-iea lu
minatul şi sârguinciosul diacon Coresi din Braşov, traduce 
şi tipăreşte Evangelia, Faptele Apostolilor, Psaltirea şi Ca
zania în tipografia Saşilor. După Coresi muncesc alţi doi 
preoţi dela biserica din Scheiu, popa Mihai şi popa Jene. 
Cam în acelaş timp, intr'un alt oraş al Saşilor, în Sebeşul- 
săsesc, deasemenea provăzut cu tipografie, se tipăreau cărţi 
religioase româneşti, traduse de preoţi. Astfel preotul Stefan 
Herţe din Caransebeş, la îndemnul superintendentului calvin 
Mihail Tordaşi, traduce şi tipăreşte o parte din Vechiul Te
stament, în Orăştie.

începutul acestei mişcări literare se urmează in veacul 
următor, al XVII-Iea, mai cu samă în Bălgrad, reşedinţa de 
peatunci a principilor Ardealului şi a vlădicilor români.

îndată la începutul sutei a XVII-a îşi alcătuieşte co
dicele său, tratând cele mai variate subiecte religioase, cu
noscutul popa Grigorie din Măhaci.

Ceva mai târziu, la stăruinţele principilor calvini, unii 
dintre episcopii Ardealului, ca Ilie Ioreste (1641—1643) şi 
Simion Stefan (1643—1651), dau un avânt şi mai mare ti
păririi de cărţi bisericeşti pe limba românească, scoţând la 
1648 întreg Noul Testament, tradus de călugărul Silvestru, 
şi alte cărţi religioase, intre cari trebue să pomenim şi Ca- 
techizmele, alcătuite din îndemnuri protestante cu tendinţa 
ascunsă de a introduce în credinţa bisericii noastre elemente 
calvineşti. La aceste catechizine se restrângeâ întreaga noa
stră literatură dogmatică pe vremea aceea. Domeniul mo
ralei teologice îl reprezenta scrierea »Cărare pe Scurt* a

popii loan din Vinţ şi »Floarea Darurilor“, o colecţiune de 
propovedanii.

In jumătatea a Il-a a veacului al XVII-Iea tipăriturile 
apar numai în mod sporadic. Astfel supt mitropolitul Sava 
II Brancovici (1656—1680), în cursul păstoririi căruia se 
izgoneşte cu totul limba slavonă din cultul bisericii noa
stre, şi supt mitropolitul Varlaam (1687—1690), care tipă
reşte şi Molitvelnicul românesc, tradus de popa Ion din Vinţ.

Literatura aceasta a cărţilor sfinte, care în ţările Ro
mâneşti luase un avânt mult mai larg şi mai cuceritor, de
cât în Ardeal, în cursul sutei a XVII-a şi chiar la ’nce- 
putul sutei a XVIII-a a slujit de hrană mântuitoare şi cre
dincioşilor ortodocşi de dincoace, în biserica cărora, după 
actul un rii unei părţi a Românilor cu biserica papistaşă, 
activitatea literară începuse a tânji.

începutul literaturii noastre, îl alcătuiesc aşadar căr
ţile rituale traduse din limba grecă şi slavonă începând cu 
veacul al XVI-lea. Aceste cărţi sunt cele mai vechi monu
mente de limbă şi de literatură românească şi sunt in ace
laş timp, tem e lia  lim b ii  lite ra re  ro m â n e ş ti ş i  s in g u r u l izv o r  de  
cu ltu ră  a l c le ru lu i n o s tru , v e a cu r i d e a râ n d u l.

Relevăm aceste momente caracteristice, deoparte pen- 
trucă rezumă întreagă valoarea acestor opere literare, de 
altă parte pentruca să putem arătă, cum deabiâ Şaguna 
continuă, în mod mai intensiv, firul întrerupt al acestei vechi 
tradiţii literare-bisericeşti, după un interval de două veacuri 
Nici nu se puteâ altfel. (Va urma).
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printre occidentalii de cultură literară | 
din acea epooft.

Fireşte, oă o asemenea înrudire su- | 
fletească îtt e lirismul poetului şi poezii'e 
populare culese de el, nu l-ar fi îndrep
tă ţi nioi odată >ă introdută in textul 
baladelor schimbări cari le-ar falsifioa. 
Toate poc z ile în adevăr populare, prin 
urmare foarte răspândite, se întâlnesc însă 
in gura poporului îa oele mai felurite va- 

^ riante.
" Cine nu se ocupă ou autenticita

tea folkloristă, ou indicarea exaotă a per
soanei, a pronurţăiii, a locului şi a tim
pului, oi se ocupă numai de poez:a po
pulară în frumseţea şi oare cum genera
litatea ei, va culege, va combine, uneori 
va complecta din multele variante forma 
definitivă, care după a lui simţire îi va 
părea mai conformă ou geniul poetic al 
poporului. In aoeastă alegere şi consoli
dare de formă Aleosandri, ou deplină bună 
credinţă, s’a lăsat condus do partea sen
timentală a poeziilor noastre, precum d ta 
cu aceeaşi bună credinţă, te laşi mai ou- 
rând oondus de partea eroică. Dar nici 
la unul, nioi la altul nu poate fi vorba de 
falsifi îare.

Peutru d ta „Mioriţa“ este ovinte- 
senţa poez’ei populare române ; dar pen
tru contimporanii dintre 1857 şi 1866 e-

• rau poate poeziile curat lirice mai sug
gestive.

Imi aduc aminte, că pe mine şi pe 
câţiva din compatrioţii mei ne încân
tase la 1857 în Viena (eram atunci de 17 
ani) mai cu seamă poezia tradusă de 
Kotzebue:

Sus în vârf de brăduleţ 
S’a oprit un şoimuleţ,
El se uită drept în soare 
Tot mişcând din aripioare.

(Nioi mie nu-mi plac diminutivele, 
introduse numai pentru înlesnirea rimei)

Jos la trunchiul bradului 
Creştea floarea fragului,
Ea de soare se fereşte 
Şi de umbră se lipeşte.
— Floricică dela munte,
Eu sunt şoim şoimuţ de frunte.
Eşi din umbră, din tulpină,
Să-ţi văd faţa la lumină,
C’au venit pănă la mine 
Miros dulce dela tine,
Cât am pus în gândui meu 
Pe-o aripă să te ieu 
Şi să mi te port prin soare 
Fân’ te’i face roditoare 
Şi de mine iubitoare'1.
— „Şoimuleţ duios la graiu,
Fiecare cu al său traiu.
Tu ai aripi sburătoare 
Ca să te îualţi la soare,
Eu la umbră, la răcoare 
Am menire ’ntloritoare,
Tu te legeni sus pe vânt,
Eu mă leagăn pe pământ.
Du-te’n cale-ţi, mergi cu bine 
Făr’a te gândi la mine.
Că e lumea ’ncăpătoare 
Pentru-o pasăre ş’o floare 1*

Şi când — acum 41 de ani — în pri
mul volum al Convorbirilor literare am 
atras luarea aminte a cititorilor asupra 
covârşitoarei însemnătăţi a poeziilor po
pulare, publioate atunoi de Aleosandri, am 
reprodus anume această poeziă, împreună 
ou altele de felul ei, şi astăzi pot constata 
că partea lirică a vieţii poporului a fost 
cea mai roditoare în desvoltarea ulterioară 
a literaturii noastre culte, îu deosebi pen
tru Emiuesou şi, prin mijlocirea lu': pen
tru urmaşii săi.

Căci dacă e să judecăm după drep
tate întreaga valoare a publicării poezii
lor populare aşa oum a fost făcută de A- 
lecsaudii, nu ne putem mărgini la efectul 

■ ei asupra străinătăţii, ci trebue să punem 
îu greatate, efectul lor asupra propriei 
noastre sooietăţu Aleosandri, care în lunga 
sa viaţă literară, a căutat totdeauna să 
trezească interesul estetic al publicului 
român, nu putea să tindă a interesa lu
mea străină, fără a voi să intereseze în 
acelaş timp propria noastră sooiet&te cultă. 
Luorul nu era uşor, mai ales în Moldova, 
unde limba franceză era limba exclusiv 
întrebuinţată în saloanele şl în familiile 
aşa numitei societăţi şi unde cele mai 
multe dame nioi nu ştiau să vorbească, 
necum să scrie ooreot româneşte.

Atunoi Aleosandri, cu adâncul său 
instinct de poet naţional, găseşte în poe
zia populară cea mai bogată comoară de 
frumseţi literare, fie direct, fia indirect 
prin inspirarea scriitorilor de talent mai 
aocesibili gustului ei.

In legătură cu cele zise aici, o ob- 
P servare a d-tale dela începutul discursu

lui cere oare oare lămurire. Dacă se poate 
admite ceeace zici aco’o, oă .Românul ca 
popor nu e nioi mai mult nioi mai pu- 
ţn  poet decât alt popor", propoz'ţia ur
mătoare ou .materialul folkloristio*, care 
„poate fi considerat ca produs estetio, dar 
atunoi încetează de a fi anonim“ îmi pare 
mai puţin admisibilă.

(Va urma).

Din Rom ânia.

Consistoiul snpeiior al bisericii.
M. S. Regele Carol a iscălit deoretul pen
tru promulgarea regulamentului votat de 
curând de Sf. S  nod, relativ la alegerea 
membrilor consistoriului superior al bi
sericii.

In conformitate ou acest regulament 
oonsistoriul superior al biserioei va fi com
pus : 1. Din membrii Sf. Sinod. 2. Din- 
tr’un preot prcfesor la faoultatea de teo
logie ales de oonsiliul profesoral al ace
stei facultăţi. 3. Dintr’un preot profesor 
al unui seminar al statului ales de oonsi 
liul profesorilor tuturor senrnariilor sta
tului. 4. Din doi superiori ai mănăstirilor 
aleşi de colegiul superiorilor mănăstirilor 
ţârei. 5. Din 17 preoţi sau diaconi, aleşi 
de oierul inferior al ţărei.

Colegiile pentru alegerea sus zişilor 
membri ai consistorului vor trebui să fie 
oonvocate cel puţin 20 de zle, sau cel 
mult 40 de z;le îaainte de data fixată pen
tru alegeri. Listele membrilor acestor co
legii vor fi alcătuite de administraţia Ca
sei Bisericilor şi publioate în fieoare an 
între 1 şi 31 Ianuarie îu „Monitorul Ofi
cial" şi în , Revista Biserioei Ortodoxe“.

Toate colegiile vor fi oonvocate în 
aceeaşi zi. Alegerile nu vor avea loo în 
zilele de Duminecă şi de sărbătoare. Nu
mele candidaţilor vor fi depuse în scris 
la min’sterul cultelor şi instrucţiei publice. 
Votul este secret. Când un membru al 
consistorului este ales de mai multe co
legii, el va trebui să opteze pentru unul 
şi să anunţe opţiunea sa la întrunirea cea 
mai apropiată a consistorului, sau cel 
mult 10 z'le după aoeastă întrunire.

NOUTĂŢI.
M andatar m etrop o litan . Inalt- 

preasfinţitul Domn Arhiepiscop şi 
Metropolit al nostru loan Meţtanu a 
încredinţat cu conducerea actului 
de alegere de episcop pentru die
ceza Caransebeşului pe Preacuvio- 
şia Sa Arhimandritul Filaiet Musta, 
vicar episcopesc, în calitate de man
datar metropolitan. Alegerea se va 
face în ziua Sfinţilor Apostoli Pe
tru şi Pavel.

*
M oşten itoriu l de tron, Arhidu

cele Francisc Ferdinand, va merge 
la Sinaia, pentru a face visită cur
ţii regale române, pe la începutul 
lui Iulie. Se fac mari pregătiri pen
tru o primire strălucită.

*
I. P . S . Sa A tan asie , Metropo- 

litul-Primat al României, a fost a- 
les membru onorar al „Academiei 
Române“. *

P rotop resb iter i noi. Oonsistoriul 
plenar arhidiecezan, în şedinţa de 
astăzi, Luni, a numit protopresbiter 
pentru tractul Devei pe domnul 
Dr. loan Dobre, catichet în Sibiiu 
şi pentru tractul Geoagiuhn pe dl 
loan Popoviciu, paroh în Gbelmar. 

*
Rector al universităţii din Buda- 

pesta a fost ales, pentru anul şcolar ce 
urmează, profesorul dela faoultatea de 
drepturi Ş ă g h y , deputat în cameră.

*
Deputaţi sinodali. Pentru sinodul 

din C aransebeş a fost ales în locul deoe- 
datului Ah Moosouyi, dl Dr. St. Petrovioi 
cu maioritate de voturi. In oerourile preo
ţeşti Bozovioi, Jebel şi Teregova au fost 
aleşi: protopopul din Oraviţa Ah Popo- 
vici, preotul M. Alexiu din Saooşul-tur- 
oeso şi preotul Pavel Şandru din Tere
gova. a

Premii. I. p. S. S. Metropolitul-Pri
mat, vi8itând în zilele acestea internatul 
faouîtăţii de teologie, a deolarat că va da 
anual 20 premii, de câte 50 lei unul, stu
denţilor cari vor presenta oele mai bune 
lucrări din domeniul istoriei bisericeşti. 

*
Premiul mare Năsturel, de 12.000 

de lei „Academia Româuă“ nu l-a datîn anul 
acesta nimenui, după ce nici o carte din cele 
presentate la premiu nu a fost aflată vred- 
nioă de a i se aoorda.

P en tru  g im n a z iu l d in  Brad. |
Clericii an. III. din anul şcl. 1908/9 
ai seminarului „Andreian“ din Si- 
biiu au contribuit în favorul gim
naziului din Brad eu suma de 614 
cor. 72 fii., faptă pentru care s’au 
făcut vrednici de lauda tuturor oa
menilor do bine.

*
Dtla Academie. Academia a mai 

ales membri oorespondenţi în secţia isto- 
rioă pe dnii general H â r je u  şi C. G iurescu , 
iar în secţia ştiinţifică pe dnii T ziţe ica  şi 
E m . Teodoresca. *

„Academia Română“ şi-a închis se
siunea generală ordinară Vineri.

©
Acuzat. Autorul cărţii „Iobăgia“, o 

colecţie de documente istorice şi extrase 
din legile vechi ale Ungariei, e pus sub 
acuză din partea tribunalului din Oradea- 
mere. Autorul e dl Ion Russu Şirianul 
unul din redactorii „Tribunei“.

*
Necrolog. Prin următorul anunţ: A- 

dâuo întristaţi aducem la cunoştinţă, în 
numele nostru şi al număroaselor rudenii, 
că mult iubitul nostru fiu şi frdte Io n e l, 
student în ohemie la şcoala politehnică 
superioare din Charlottenburg Berlin, a 
încetat din viaţă, în etate de 22 de ani, 
Mercuri, în 2 Iunie n. a. şi a fost îninor- 
mântar, Sâmbătă, în 5 Iunie n. în oimite- 
riul gr. or. ruseso din Berlin. Braşov, în 
9 Iunie n. 1909. Fie-i ţărâna uşoară: 
George şi M a r ia  D im a , ca părinţi. M ă r i-  
oara , L ia , George, G abrielă , freţi. Trimi
tem sinoere oondolenţe întristatei familii.

*
Catedra de istorie la Ceruăuţ.

Privitor la crearea unei oatedre de isto
rie română la universitatea cernăuţeană 
se scrie, oă ministrul austriao a spus, oă 
creerea unei astfel de oatedre ar produce 
dorirţe asămănătoare la celelalte naţiona- 
nalităţ1, (ei, şi? Red.). Ministrul însă are 
să se ocupe ou aoeastă chestiune, şi cu o- 
cazia lărgirii studiilor istorice la universi
tatea din Cernăuţ va avea grijă, ca isto
ria româuă să fie luată în oonsiderare în 
mod particular. Vom vedea.

*
In onoarea Iui Seton Watson, a 

soriitorului bine cunoscut, Românii tran
silvăneni stabiliţi în Bucureşti au dat un 
prânz. Dl Watson pleacă din oapitală în 
diferitele regiuni ale României şi ale Tran
silvaniei. La Iaş; va visita monumentele 
istorice şi împrejurimile. De acolo va 
trece la Botoşani, Fălticeni şi Dorna Va
tra, de unde va face o exoursiune ou 
plută pe Bistriţa pănă la Piatra Neamţ, 
însoţit de mai mu!ţi notabili.

*

Regele Belgiei Laopold, oare îşi 
vâudusa galeria de tablouri, acum şi-a pus 
în vânzare colecţia de antioităţi egiptene. 
Cu prilejul unei călătorii in Egipt la 1863, 
încă mai nainte de a uroa tronul, a pri
mit lucrurile acestea în dar dela Chediv. 
Sunt obieote cum nici Louvrul din Paris, 
nici British Muzeum din Londra nu are 
mai frumoase. Muzeele oele mai mari se 
vor întrece oare de care să le dobân 
deesoă. •

Muzeu unic Iu anul aoesta se va 
deschide în Paris uu muzau unic în felul 
său, şi adecă: u n  m u zeu  de lu c ru r i fa ls e .  
Etnii Guiet, dela care a pornit ideea, a 
observat în călătoriile sale, că negustorii 
din Persia şi Egipt vindeau vizitatorilor 
diferite obiecte sub cuvânt, oă sunt anti 
oitfiţi; în realitate însă erau lucruri fabricate 
în zilele noastre pentru a înşela pe străini. 
Emil Guiet a făcut o bogată colecţie de 
astfel de „antioităţi*, plătite uneori foarte 
scump chiar şi de persoane savante, cari 
le ţineau în edevăr obiecte de artă veche. 
Colecţia va fi arenjstă într’un muzeu de 
falşuri. •

Concert — demonstraţie! Corespoa- 
dentul din Timişoara al ziarului „S. D. 
T.“ sorié, că îu Cenadul unguresc, un sat 
din Banat, loouit mai ales de români, era 
să se tină un concert în frunte cu doam
nele Veturia Nestor şi Aurelia Mioloşi. 
Programa concertului era compusă numai 
din piese româneşti. In momentul d’a se 
înrepe producţiunea, au intrat în sală trei 
jandarmi ou primarul comunal şi au oprit 
ţinerea concertului român, sub cuvânt 
oă astfel de produoţiune, pur romlueasoă, 
este — demonstraţie în contra statului. 
Publicul a protestat. Atunoi jandarmii — 
aşa se zice — au deşertat sala cu forţa, 
iar pe oele două doamna le-ar fi arestat. 
Aranjatorilor, afară d’aoeasta, li se va face 
proces pentru „resvrătire împotriva au
torităţilor*... Şi astfel c’nstea patriei va 

• fi de nou mântuită de oătră cei ce nea- 
I dormiţi veghează la oăpătâiul ei,

*
4 -  a

La fondul „Congresului meseria
şilor români*, întemeiat de Reuniunea 
sodalilor români din Sibiiu au mai dăruit: 
Şerban Ciorar, învăţător , (Răşinari), 20 
bani; Nioolae Dragomir, învăţăoel măsar 
(Şura-mioă) 60 btni; loan Bercan, paroh 
(Cohalm), în amintirea prietinului său 
Valeriu Ărsenie, fost învăţător în Gura- 
râului, 1 cor.; George ComaD, sodal mă
sar (Veştem), 20 bani şi Victor Tordăşian 
president, 10 bani.

•»
Despre reuniunea de cântări a Sa

şilor din Braşov, „MäunergesaDgverein“, 
care şi-a sărbat deunăzi jubileul de 60 
ani dela înfiinţare, publică o corespondenţă 
„Sfătuitorul*, din care dăm câteva părţi. 
Cu ooasia aceasta — scrie coresponden
tul — comitetul reuniunii a publicat o 
broşură cu istoricul ei; revista braşoveană 
„Karpathen* a apărut în număr festiv, şi 
însăşi Regina României şi-a adus aminte 
de reuniune, urâudu-i prosperare şi tri- 
m ţându i toate operele sale, — la preda
rea acestui dar întreaga sală s’a ridicat 
în picioare. Primarul Braşovului a salu
tat pe cei vre-o 500 de cântăreţi veniţi 
din Ardeal şi din România, — unii din 
aceştia purtau cocarde cu tricolorul ro
mânesc. Au fost de faţă, afară de reu
niunile ardelene, reuniuni din Bucureşti, 
Ploeşti, Azuga... S’au cântat cântece de 
aproape toţi componiştii mari, şi multe 
d’ale oomponiştilor saşi Lassel, Riohter, 
amândoi dirigenţi ai reuniunii jubilante, 
şi de alţii. E interesant să se ştie, că 
reuniunea a cântat două cântece româ
neşti (de Humpel) şi unul unguresc (de 
Erkel). Este deci o reuniune eminent na
ţională ; şi des s’a amintit şi cu ocazia acea
sta, că saşii au datorie să cultive cânte
cele lor. Serbările acestea au dovedit înoă o- 
dată energia de muncă şi so lidarita te  a a- 
oestui popor, însuşiri pe care ar fi bine 
să ni le însuşim şi noi. — Cât mai cu
rând, ou atât mai bine.

*
La fondul pentru înzestrarea fe

telor Sărace al Reuniunii meseriaşilor si- 
bieni au mai dăruit: Zsharie Tătar, notar 
(Dea1) din prilejul căsăt >riei sale ou dom
nişoara Emilia Bena (Pianui-inf.) 2 cor., 
Popovici Mondoo, înv. (Sebeşul-super.) 1 
cor., George Coman, sodal măsar (Veş
tem) 30 bani, Emil Ramba, învăţăcel croi
tor, 1 coroană, Victor şi Eugenia Preda 
(Avrig) din prilejul căsătoriei fratelui resp. 
oumnatului lor Ieronim Preda (Linz) ou 
dşoara Zoriţa Audreioa (Câmpeni) 10 cor.

Program a
exam ene lo r p u b lice  dela  şcoa la  c iv ilă  de fe te  
a  „ A so c ia ţiu n ii  p e n tr u  lite ra tu ra  ro m â n ă  ş i  
cu ltu ra  p o p o ru lu i r o m â n “, la  fin ea  a n u lu i şco

la r  1 9 0 8 /1 9 0 9 .

L u n i  în  2 1  I u n i e : a ) înainte de ameazi: 
dela 8—11 ore Religiunea ou elevele din 
toate oîase’e civile, dela 11—12 ore Limba 
franceză, clasa II; b) după ameazi: dela
3 —5 ore Clasa I civilă, din studiile: Limba 
română, Geografie şi Limba maghiară.

M a r ţi  în  2 2  I u n i e : a) înainte de a- 
meazi: dela 8—11 ore Clasa III civilă, din 
studiile: Aritmetică, Istoria universală şi 
L'mba maghiară; b) după ameazi: dela 
3 — 6 ore Clasa II civilă, din studiile: 
Limba maghiară, Geometrie şi Limba ger
mană.

M ercu ri în  2 3  Iu n ie :  a) înainte de s- 
meazi: dela 8 -1 1  ore Clasa IV civilă, din 
studiile: Istoria patriei, Fizică şi Limba 
română; b) după ameazi: dela 3—5 ore 
Muzica instrumentală (piano, violină) cu 
elevele din clasa I şi II civilă.

J o i  în  2 4  I u n ie :  a) după amiezi: dela 
3—5 ore Muzica vocală şi instrumentală 
(piano, violină) ou elevde diu clasa III şi 
IV civilă.

M a r ţ i  în  2 9  Iu n ie :  a ) înainte de a- 
meazi: dela 11 —12 ore încheierea solemnă 
a anului şcolar şi distribuirea atestatelor.

Lucrurile de mână, de caligrafie şi 
desemn sânt expuse în decursul exame- 
ne’or într’una diu şalele institutului.

D ire c ţiu n ea .

Cărţi si reviste.> >
„Minerva*, institut de arte grafice 

şi editură în Buoureşti a mai tipărit ur
mătoarele cărţi de valoare: loan Ciocâr
lan, Pe p la in , sohiţe dela ţară, preţul 1 
leu 50 bani. N. N. Beldioeanu T a in a , pre
ţul 1 leu 50 bani. St. O. Iosif T ă lm ă c ir i,  
colecţie de poezii, preţul 1 leu 50 bani. 
Iar din biblioteca „Mmervei“ au mai apă
rut următoarele broşurele: Nrul 32 S p re  
P o l, de Nansen, traducere de Nioolae Pan- 
delea. Nral 33. Datinele noastre la naş
tere, de Artur Gorovei. Nrul 34. Cei din
tâi fulgi, de Maupassant, traducere da N.
N. Beldioeanu. Nrul 35. Nuvele de Zah. 
Bârsinu. Preţul fiecărei broşuri e 30 de 
bani.
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C o n c u r s .
Pentru întregirea posturilor vacante 

de învăţători dela şcoalele din comunele 
mai jos însemnate din protopresbiteratul 
Lupşa se esorie concurs ou termin de 30 
zile dela prima publicaie în .Telegraful 
Român“.

1. Ocolişul-mare, salar 600 coroane, 
cuartir şi lemne, grădină în natură ori re- 
lut de 20 cor.

La cas că învăţătorul va ÎDfiinţa oor 
bisericesc cu adulţii se va împărtăşi de 
remuneraţie deosebită pentru oor, ce o va 
vota comitetul în proporţie ou prestaţiu- 
nile corului.

2. Oreşti, salar dela popor 300 cor., 
locuinţă în natură, 20 cor. relut de gră
dină şi 10 oor. pentru lemnele de foc. Re
stul se întregeşte dela stat.

3. Poşaga-de-jos, salar 600 ooroane, 
cuartir în natură, */4 jug. grădină ori 20 
cor. banii şi 8 m. cub. lemne de foc.

4. Valea Geogelului, salar 600 cor., 
locuinţă şi grădină In natură.

Salarele şi ouinouenalele dela postu
rile din Oreşti, Poşsga de-jos şi Valea- 
Greogelului pănă la sumele pretinse de art 
de lege XXVII, din 1907 se întregesc dela 
stat după definitivare şi resp. recunoaşte
rea celor aleşi şi din partea statului, iar 
salarul fund. de 1000 cor. din Ocolişul- 
mare se asigură din mijloacele bis. din 1 
Iulie 1910 încolo, asemenea ouinouenalele 
după 5 ani dela ocuparea postului defi
nitiv.

Competenţii ori la care din acesfee 
posturi de învăţători sunt datori a cerceta 
sf. biserică, a oânta în cor ou elevii de 
şcoală şi a provedea învăţământul şi în 
şcoala de repetiţie.

E de dorit a fi petenţii buni cân
tăreţi.

Concursele înzestrate ou documentele 
de lipsă (§. 61 din regulam, şcol.) şi alte 
aote recomsndatoare sunt a se înainta sub
scrisului oficiu protopopeso în terminul 
deschis, având conourenţii a se presenta 
înainte de alegere şi în comuna pentru 
oare au suplicat, spre a cânta în biserică 
şi a face ounoştinţă şi cu poporul.

O fen  bai a, 26 Maiu 1909.
Oficiui p.otopresbiteral gr. or. al trac- 

tului Lupşa în oorţelegere cu comitetele 
parohiale oonoernente.

Vasile Oan
protopresbiter.

Ad 41/909 [171] 2 - 3

Publicatiune.3
Pentru adaptarea şcoalei confesionale 

gr. or. române din parohia Laz, proto 
presbiteratul Sebeşului cu două sale de 
învăţământ şi bibliotecă, se esorie licita- 
ţ'une publică minuendă dela suma preli
minată de" 4000 oor. pe ziua de Duminecă 
14/27 Iunie 8. o. la 2 ore p. m. în loca
lul şcoalei.

Pianul şi preliminarul de spese apro
bate de Ven. Consistor arhidieoesan sub 
nrul 12560, 1906 Şcol., precum şi condi- 
ţiunile de licitare se pot vedea la ofiriul 
parohial.

Licitanţii au se depună 5°/0 ca vadiu 
din preţul strigării.

Laz, în 7/20 Maiu 1909.
loan Mihu m. p.

pai oh.

Vidi:

loan Florian m . p.
notar cercual, 

membru în com., par
Sergiu  Medean

protopresbiter.

Nr. 255/909. [174] 2—3

C o n c u r s .
Pentru întregirea parohiei de cl. III-a 

Fizeş cu filia Barbura, în protopresbiteratul 
Devei, devenită vacantă prin renunţarea pa
rohului Longin Poenariu, în înţelesul ordi
nului consistorial dela 15 Maiu a. c. Nrul 
5942 Bis., să publică concurs cu termin de 
30 zile dela prima apariţie în „Telegraful 
Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în coala B. pentru între 
girea venitelor dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post vor aş
terne cererile concursuale, instruite conform 
normelor în vigoare, în terminul indicat, sub
semnatului oficiu protopresbiteral în Dobra, 
şi să vor prezenta în vreo Duminecă sau săr
bătoare la biserică spre a câuta, predica şi 
eventual a celebra.

Dobra, la 24 Maiu 1909.
Oficiul protopresbiteral al tr. Deva:

I o s i f  M o r a r i i i
adm. ppreeb.

Nr. 298 prot. [166] 3—3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea postului de paroh în 
parohia de cl. II. Slimnic, protopresbiteratul 
Sibiiului, amăsurat disposiţiei Veneratului Con- 
sistor arhidiecezan dto 25 Noemvrie 1908 
Nr. 13,689 Bis. să publică concurs cu ter
min de 30 zile de!a prima publicare în „Te
legraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în coala B. pentru între
girea congruei dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post îşi 
vor înainta cererile concursuale instruite con
form normelor din vigoare, la subsemnatul 
oficiu în terminul deschis şi să vor prezenta 
în vr’o Duminecă sau sărbătoare la biserică 
pentru a cânta, predica şi eventual a celebra.

Postul să va ocupa numai la 1 Octom- 
vrie a. c.

S ib ii u, 10 Maiu 1909.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al Sibiiu

lui în conţelegere cu comitetul parohial res
pectiv.

Dr. loan Şiroi»
protopresbiter.

Pentru examene.
Dela L ib răria  a rh id iecezan ă , S ib iio , 

se pot procura :
Clsirţi potrivite pentru premii. 
X*jropIse: 100 bucăţi 1 20. 
C ern eală: 1 litră 1 40, y2 litră 70. 
P e n iţe :  1 cutie 160, D04, 60 plus 

porto.

Dr. Petru Şpan:
Idei pregătitoare în pedagogie . . C 3.— 
Treptele formale ale învăţământului

(Ediţia a doua)............................ „ P60
Poveşti pentru anul prim şcolar (lec- 

ţiuni după treptele formale) Ed. II „ 2-—
Carte de cetire a I l - a ......................  —-50
Noul Abcdar ediţ. I l-a ................... „ — -40
Călăuza noului Abcdar...................„ —-20
Dr. Daniil P. Barcianu. Vieaţa

şi activitatea I u i .....................— 50
Lecţii de psihologie....................... T20

„ de didactică.......................2‘40
Se pot procura dela

Uhrăria arliidiecezanä.

Anunţ.
Aduc la cunoştinţa On. public, 

că mijlocesc acordarea a tot felul 
de împrumuturi cambiale, hipo- 
tecare (pe întabulare) cu obligaţii 
etc. la nou înfiinţata bancă cultu
rală „Lumina“; precum şi asigu
rări după combinaţiile cele mai a- 
vantagioase. De asemenea cumpă
rări şi vânzări de realităţi de 
orice categorie. Dau informaţiuni şi 
lămuriri detailate gratuit pe lângă 
trimiterea portului poştal.

Agentura:
Victor Stoicovicin

[150] 10— Sibiiu, (Jungewaldstr. 2.)

i

Vă m iraţi!

50,000 părechi de glide.
1 părechi ghete numai cor. 7,

Din cauza stagnări de plată a mai 
multor fabrici, am fost însărcinat a vinde 
o cantitate mare de ghete, cu preţul tare 
redus sub costul de fabricare. — Vând 
deci ori-cui 2 părechi ghete de piele 
pentru domni şi 2 pentru dame cu şi- 
nor, brune ori negre, galoşate, cu talpă 
de piele durabilă, foarte elegante, cel 
mai nou fasm, mărime după Nr. Toate 
patru părechile costă numai cor. 7. Tri
mitere prin ramburs.

EM. MAIERSDORF,
Podgórze Nr. 125.

Schimbul e permis, şi retournarea ba- 
(176; 1—1 nilor.

I  l l  V W W V I A A J V U I A J I f l

Iosif Neskudla, Olmütz
fa b r ic ă  d e  s to fe  b is e r ic e ş t i ,  p a r a m e n te  r e c u is i t e  de  

—  ............. m e ta l  ş i  p r a p o r e . — • —

Recomandă: F elo a n c , ornate p en tru  D ia co n i, P a tr a 
fire, P ra p o re , S tea g u r i p en tru  so c ie tă ţi, iSaM a
ch in e  etc. confecţionate exact după ritul gr.-ortodox, apoi 
P o tir e , C ruci, C ădeln iţe , C and ile , D iscu r i, S tea , 

C opie, XAiigiiriţe şi a predat pentru orice comande

reprezentanţa sa

Librăriei arhidiecesane, Sibiiu,
de unde obiectele sus numite se pot procura cu preţuri de 
fabrică afară din cale moderate; tot la Librăria arhidiecezană 

(103) 9-52 se execută şi încassările numitei firme.

A U A A A  A .hé á A ■ A A + .*■ ^  -i- -4. A. J. ^  ^  ^  + A A .
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BfH?- Important pentru toţi proprietarii de pământ, 't& fl
C a r te a  a p ă r u tă  d e  c u r â n d :

V Sfaturi si Îndrumări în afaceri de dare LL

C U P R I N S U L :
1. Din istoria dărei.
2. Legile de dare pănă la 1909.
3. Legea noauă despre darea pă

mântului în general.
4. Darea pământului la începutul 

erei constituţionale.
5. Cum s’a întâmplat prima clasifi

care a pământului.
6. Cât e darea pământului la pro

prietăţile mari, şi câtă e la cele mici?
7. Legea despre darea de pământ.
8. Explicarea legii.
9. Cine poate cere clasificarea din 

nou a pământului?
10. Cum se face clasificarea?
11. Cum să-şi caute ţăranul dreptul ?
12. Clasificarea din nou nu costă 

pe oameni nici un ban.
13. Cum se reduce darea?

14. Asemănare întră legea veche şi 
cea nouă.

15. Cât pământ este în ţară ?
16. Domnii mari cum scapă de dă

rile comunale?
17. Sistemul nostru de dare pe cei 

mici îi apasă, pe cei mari îi îngraşă.
18. Legile despre manipu’area dă

rilor.
19. Cum să poate oere înapoi darea 

plătită pe nedrept?
20. Unde se apelăm?
21. Când trebuie să plătim dările şi 

când putem căpăta amânare?
22. Când să iartă darea ?

Cum să oere iertarea dării? 
Câtă dare să iartă?
Ce să facem, dacă vine execu-

23.
24.
25.

torul ?
26. Cum să face lioiteţia legală? etc.

Din acest cuprins oricine să poate convinge, că aceasta carte e de mare importanţă pentru toţi. 
Rugăm pe preoţi, pe învăţători şi pe toţi binevoitorii poporului, să răspândească aceasta carte atât 
de preţioasă pentru ţăranul nostru. — Un exemplar costă 1 coroană. Dacă de odată se comandă 
10 exemplare, atunci un exemplar costă 80 fileri. Plus pentru poştă 5 fileri pentru fiecare bucată. 
:: :: :: :: :: Banii să se trimită înainte, că prin rambursă costă mai mult poşta, la adresa: :: :: :: :: -
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A d m in i s t r a ţ i u n e a  f o i i  „ P O P O R U L  R O M A N
Budapesta, VII., Istviin-iit 11.

Se poate procura ş i dela Librăria arhid iecezană, S ib iiu .
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